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Ce document vise a accompagner les enseignants dans la mise en place d’'une remédiation
concernant le probléme suivant :

La ferme et les animaux
Un fermier a des poules et des lapins.
En regardant tous les animaux, il voit 5 tétes et 16 pattes.
Combien le fermier a-t-il de lapins et de poules ?

Descriptif

C’est un probleme centré sur le développement des capacités a chercher : les éléves ne connaissent pas
encore la solution experte (systeme de deux équations a deux inconnus), ils doivent donc produire une
solution personnelle pour laquelle plusieurs démarches de résolution sont possibles.

Objectifs

o Développer la capacité de I'éléve a faire face a des situations inédites.

e Valoriser des comportements et des méthodes essentiels a la construction des savoirs : prendre
des initiatives, contrbler et analyser ses erreurs, s’organiser et étre méthodique, communiquer a
l'oral et a I'écrit.

e Développer la rigueur et le golt de la recherche et du raisonnement, I'imagination et les capacités
d’abstraction.

Compétences visées

e Emettre des hypothéses et les tester

e Faire et gérer des essais successifs

e Elaborer une solution personnelle et en éprouver la validité
e Argumenter

Difficultés de compréhension

e Les éléves doivent établir une relation d’équivalence entre le nombre de tétes et le nombre
d’animaux. S’il y a 5 tétes c’est que le fermier a 5 animaux.

e Mettre en relation la premiére information et la seconde : les 5 animaux sont des poules et des
lapins.

e Les poules ont 2 pattes et les lapins 4 pattes (information inférentielle : non explicitée dans le texte)

e Laréponse a apporter : un nombre de poules et un nombre de lapins dont le total est 5.

Difficulté liée a la situation

e La solution n’est pas immédiate : il faut procéder par tatonnement.
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Déroulement possible d’'une séance de remédiation

Phase 1 : Présentation du probleme
- Lecture du probléme :
- L’enseignant fait reformuler les données du probléme par les éléves :
« Que sait-on ? »
Il s’assure que toutes les données sont explicitées (cf. difficultés)

Phase 2 : Recherche individuelle de courte durée (5mn)

Phase 3: Recherche en petits groupes (2 a 3 éléves). Un éléve est rapporteur a la fin de la
recherche.
L’enseignant circule, observe, note des éléments intéressants.

Phase 4 : mise en commun, débat et validation
L’enseignant se met au milieu de la classe ou au fond pour favoriser les échanges entre éleves.
Il détermine l'ordre de passage des groupes en fonction des observations faites pendant la
recherche.
Il a repéré les groupes qui ont produit :
- Des solutions erronées
* associées a une démarche non pertinente.
* associées a une démarche pertinente mais menée sans rigueur.
- Des solutions exactes
»= associées a une démarche non pertinente. (Les éléves ont « pris » le
résultat d’'un autre groupe mais ne peuvent expliciter leur démarche)
* associées a des démarches identiques.
» associées a des démarches voisines. (un degré d’abstraction différent/
une gestion + ou - rigoureuse)
= associées a des démarches voisines. (une gestion différente, plus ou
moins rigoureuse)

Il sera intéressant de faire passer les groupes dans cet ordre, ce qui permettra d’étoffer
progressivement 'argumentation.

L’enseignant demande aux éléves d’expliciter la démarche choisie :
1. Des démarches non pertinentes :
- Les éléves ont ajouté des données sans leur attribuer de sens : il sera intéressant de
rappeler aux éléves qu’on ne peut ajouter des choses de natures différentes.
(nombre d’animaux et nombre de pattes, par exemple)

2. Des démarches pertinentes et voisines mais a des degrés d’abstraction différents :
— Utiliser le dessin avec une démarche plus ou moins rigoureuse

- Les éleves ont dessiné 5 tétes et corps, sans discerner poules et lapins dans un
premier temps, puis ont ajouté des pattes, 2 ou 4 aux uns ou aux autres. lls ont
réajusté pour que le total des pattes fassel6.

- Les éléves ont utilisé la précédente démarche mais I'ont organisée en commencant
par mettre 5 lapins, ont constaté que cela faisait 20 pattes et ont réajusté avec 4
lapins et 1 poule, puis 3 lapins et 2 poules. (ou inversement en commencgant par 5
poules.)

— Utiliser le nombre pour raisonner avec une démarche plus ou moins rigoureuse
- Les éléves ont produit des additions successives ajoutant les termes 2 a 2 (2+2=4/
4+2=6/ ...) sans perdre de vue que 2 pattes correspond a une poule, « 2+2 » pattes
a 2 poules,...et ont réajusté en introduisant le terme 4 pour des pattes de lapin.
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lls ne doivent pas se « perdre » en contrdlant qu’ils ont ajouté au final les pattes de 5
animaux.
- Les éléves ont écrit des suites additives de 5 termes consécutifs (2 et 4) et ont tatonné
jusqu’a ce que le total fasse 16.
- Les éléeves ont produit la suite additive 4+4+4+4+4 (pour 5 lapins), I'ont calculée, ont
constaté que c’était plus que 16 et ont réajusté en introduisant une poule (4+4+4+4+2) puis
2 poules (4+4+4+2+2) ou inversement en commengant par 5 poules ( 2+2+2+2+2).

Des séances de réinvestissement

L’enseignant mettra en ceuvre des séances permettant de réinvestir ce nouvel outil avec des
problémes du type :

J’ai dessiné des triangles et des carrés. En tout, je compte 21 cotés.

Combien ai-je dessiné de triangles et de carrés ?
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